»A to Polska wlasnie”

Uwaga! W modelu zostaly zawarte przykiadowe odpowiedzi, ktore wskazujg kierunek oczekiwanych rozwigzan. Uczen nie musi
udzieli¢ identycznych odpowiedzi, aby otrzymaé punkty. Wystarczy, ze jego odpowiedz jest poprawnym rozwigzaniem zadania,

zgodnym z tekstem, ktorego dotyczy.

Nr Zasady
Przykladowe odpowiedzi Punktacja przydzielania
zad.
punktéw
1. d) 0-2 1 punkt za poprawne
np.: wskazanie;
- to, jaki byt stosunek poety do Polski; 1 punkt za poprawne
- to, o0 jakie wydarzenia z historii Polski chodzi; uzasadnienie;
- to, co znaczq nawigzania do postaci i wydarzen mitologicznych;
1 punkt za wskazanie
liczby czasow;
w trzech: 1 punkt za ich
2 - przesziym: np.: bylas; 0-3 nazwanie;
' - teragniejszym, :np.: jestes; 1 punkt za podanie
- przyszlym, np.: siegne; czasownika
w odpowiednim
czasie;
3. np.: moc, sita, 0-1 ! punkF zalpoprawna
odpowiedz;
np.:
e Dawniej Polska byla dumna, czerpata 7 dorobku innych i}pu ar;l:lti:r?ie'
narodow, a w czasach wspolczesnych poecie jest w niewoli N ’ .
4 trzech zaborcow 0-3 1 punkt za wskazanie
. e do czasé d. bi [ i w trakci biorow; CZasOW;
oc asow przed rog wm-zmt i w trakcie rozbiorow; 1 punkt za wskazanie
e data ukazania sig tekstu; podpowiedzi;
np.:
5 po przez liczbe 40 autorka sakralizuje Smieré powstancow; 0-1 1 punkt za poprawne
' lub wyjasnienie
liczba 40 podkresla meczenstwo smierci powstancow;
prawda; 1 punkt za wszystkie
6. prawda; 0-1 poprawne wskazania
prawda;
np.- 1 punkt za wskazanie
kontrast miedzy toczgcym sig obok Zyciem a tym co sig dzieje wokol Kontrastu:
7. 'r:';‘?dy" 0-2 1 punkt za
kontrast ten podkresla stosunek okolicznych mieszkancow do ;tfj}r?lils_ryeme Jego
mogily — che¢é wymazania jej 7 pamieci; I
2??; 1 punkt za wskazanie
8. poniewaz wystgpuje nagromadzenie przymiotnikow dokladnie 0-2 iorz‘r?k\tlvg;OWIEdZ”
przedstawiajgcych jedno miejsce; uzzlsa dnienie:




np.: poniewaz autorka wyraza w ten sposob szacunek dla tego

1 punkt za poprawne

% miejsca; 0-1 wyjasnienie;
np.: po 1 punkcie za
10. | Polska jako miejsce na mapie. 0-2 kazde okreslenie
Polska jako ojczyzna, ktorg kochamy. znaczenig;
np.:
Polski nie bylo na mapach, poniewaz rozebrali jg trzej zaborcy.
1 lub 0-1 1 p‘unkt. za
" | Polska jako panstwo nie istniala, poniewaz zostala podzielona wyjasnienie
pomiedzy trzech zaborcow.
PANNA MEODA; 1 punkt z_a.poprawne
12. | np.: 0-2 wskazanie;
. . 1 punkt za
moZna to poznaé po znakach przestankowych wyjanienic;
drugiej wojny $wiatowej; 1 punkt za wskazanie
13, | P - 0-2 wydarzenia;
po dacie wydania tekstu i opisach tego, co zostato po wojnie- ruiny, 1 punkt za
kalecy, gruzy; wyjasnienie;
Elementy wskazujqgce w tekscie | Elementy wskazujqce na
na minione juzi wydarzenie powrdt codziennosci/ 1 punkt za
normalnosci L .
14. ruiny sprzedawane obwarzanki 0-1 Wypemleme t,ak.’eh
PRI — ; zgodnie z trescia
Smieré rozmawiajgcy ludzie tekstu:
kalecy bawigce sig¢ dziecko '
gruz piorgca kobieta
1 punkt za podanie
€0 najmniej dwoch
Lo . . . . informacji o osobie
osoba mowigca — np.: nastawiona na adresata; empatyczna; méwiacei:
troskliwa; spostrzegawcza; 0-2 ace), .
15. s . . 1 punkt za podanie
adresat wypowiedzi — np.: jest mu chlodno; driy, ma ze sobg szal; co najmniej dwoch
informacji
0 adresacie;
2 punkty za podanie 3
podobienstw;
np.: 1 punkt za podanie 2
Podobienstwo I — Oba teksty napisane zostaly przez meiczyzn. E‘;S;b;_emtw’
16. | Podobienstwo II — Oba teksty sq napisane wierszem. 0-2 ga.

Podobienstwo III — W obu tekstach wystepujq zwroty do adresata.

z wypowiedzi musi
jednoznacznie
wynika¢, ze podana
cecha dotyczy obu
tekstow.




Tekst | Rodzaj Cechy w tekscie, wskazujgce na dany
literacki rodzaj literacki
Liryka np.: wystepuje podmiot liryczny;
zwroty do adresata; mowa 1 punkt za poprawne
0 emocjach... okreslenie wszystkich
Epika np.: wystepuje narrator; jest opis rodzajow literackich;
17. miejsca; napisany prozq... 0-2 1 punkt za podanie
Dramat np.: podzial na osoby; dialog; swiat przy kazdym rodzaju
przedstawiony poznawany poprzez co najmniej dwoch
wypowiedzi bohateréw... wlasciwych cech;
Liryka np.: wystepuje podmiot liryczny;
zwroty do adresata; mowa o
emocjach...
Rozumienie tematu
wystepujq wszystkie elementy z tematu; piszgcy zwraca
uwage na ,, godne sw:g’towame i jednozl.mczme wyjasnia 5 orzyznaje sie punkty
Z czego wynika szczegolna waga tego dnia; tvIko z iednedo
wystepujq wszystkie elementy 7 tematu; piszgcy p)gziomju tegg na
]dert]lii;(.)znaczme wyjasnia 7 czego wynika szczegolna waga tego 3 kibry wskazuje tresé
’ rac
Dpiszqgcy stara sie wyjasnic 7 czego wynika szczegolna waga 1 pracy
tego dnia;
Kompozycja
wypowied? ma tréjdzielng budowe; zachowane sq proporcje
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami; czesci sq logicznie 3
ze sobg powigzane; wystepujq wszystkie wyznaczniki listu
oficjainego; rzyznaje si¢ punkt
wypowied? ma tréjdzielng budowe; zachowane sq proporcje ? ”2] 07 J ed ng % Y
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami; Wystepujg wszystkie 2 yiKozJ g
e S . poziomu
wyznaczniki listu oficjalnego;
wypowied? ma trojdzielng budowe; zachowane sq proporcje
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami; wystepujq glowne 1
wyznaczniki listu oficjalnego;
Jezyk
1g% W wypowiedzi nie wystepujq bledy jezykowe 5
w wypowiedzi wystepujq najwyzej dwa bledy skladniowe 4
w wypowiedzi wystepujq najwyzej dwa bledy sktadniowe 3 przyzna_j e si¢ punkty
i dwa bledy fleksyjne ty|k_0 z jednego
w wypowiedzi wystepujq najwyziej dwa bledy sktadniowe, 2 poziomu
dwa bledy fleksyjne i blgd leksykalny
w wypowiedzi wystgpuje najwyzej 6 bledow roinego rodzaju 1
Ortografia
w wypowiedzi brak jest bledow ortograficznych 4
w wypowiedzi brak jest razgcych bledow ortograficznych 3
we wszystkich wyrazach przyznaje si¢ punkty
w wypowiedzi brak jest razgcych bledow ortograficznych 2 tylko z jednego
w wyrazach o wysokiej frekwencyjnosci w jezyku poziomu
w wypowiedzi wystepuje najwyiej jeden razqcy blgd
ortograficzny w wyrazach o wysokiej frekwencyjnosci 1
w jezyku
Interpunkcja
w wypowiedzi brak jest bledow interpunkcyjnych 3 przyznaje si¢ punkty
— ; : P tylko z jednego
w wypowiedzi brak jest sktadniowych bledow 2 poziomu

interpunkcyjnych




w wypowiedzi dopuszczalny jest jeden sktadniowy blgd
interpunkcyjny

Suma 50 punktow

*Jesli za kryterium ,,Rozumienie tematu” piszacy otrzymuje 0 punktow, to z calego
zadania otrzymuje 0 punktéw.



